

EL CORREO

NUM. 11.735.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—VIERNES 11 DE ABRIL DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA HUELGA GENERAL en Bélgica

El acuerdo de aplazamiento de la huelga general de los socialistas belgas ha sido revocado y, en consecuencia, el partido ha dispuesto que el paro dé comienzo el próximo día 14.

Recordarán nuestros lectores que el aplazamiento fué acordado a raíz de conferencias celebradas entre el presidente del Consejo y los burgomaestres, en las cuales el señor de Broqueville pareció acceder al deseo manifestado por éstos de que se pusiese en estudio el problema del sufragio.

El apaciguamiento de los ánimos, consecuencia de tal promesa del jefe del gobierno, no ha sido muy duradero. La intransigencia de las derechas parlamentarias, opuestas a toda reforma en materia electoral, ha vencido las buenas disposiciones del gobierno, que se ha visto obligado a ceder ante la amenaza de las derechas de no tolerar que se aprobase la ley de reformas militares.

He aquí lo que dice el diputado Vandervelde—en un artículo que publica «El Socialista»—refiriéndose a la actitud de las derechas:

«En cuanto se enteraron de lo ocurrido en el Ayuntamiento, la resistencia se organizó. Las derechas de la Cámara y del Senado fueron convocadas a una asamblea general. Se obligó al gobierno a que no cediera ante los socialistas, y una vez más el jefe del gabinete sacrificó sus intenciones conciliadoras a la intransigencia de los elementos extremos de la mayoría.

Así que, cuando el 12 de Marzo M. Hymans preguntó al gobierno qué contaba hacer, M. de Broqueville, respondió con algunas frases vagas, dejando entrever para (después) de las elecciones de 1914 la eventualidad de una revisión constitucional, y con el anuncio de una comisión que estudiaría exclusivamente la reforma electoral, comunal y provincial.

Los burgomaestres habían sido engañados! Ciertamente que M. de Broqueville no faltaba a sus promesas, puesto que no había hecho promesas formales. Pero había permitido esperar, había (hecho esperar), había (dado derecho a esperar).

«La declaración gubernamental—añade Vandervelde,—agravada por algunas provocaciones de M. Woeste, provocó en la opinión obrera un movimiento de cólera y de indignación. En vano la mayor parte de los directores socialistas, conteniendo su propia irritación, procuraron una vez más predicar la paciencia. Hicieron observar que, a pesar de la declaración gubernamental, la causa de la revisión estaba casi ganada; que la opinión se hallaba de su parte; que tenían serias razones para estar convencidos de que después de las elecciones de 1914 los preliminares para la revisión comenzarían, y que en estas condiciones, por el momento, no había lugar a recurrir al supremo medio: la huelga general.

Nada sirvió. Convocado con urgencia, el Comité nacional decidió y propuso la huelga al Congreso del partido, que estaba en vísperas de reunirse, y el 23 de Marzo, por una mayoría enorme, la huelga general fué votada.»

La huelga ha sido votada por 1.500 Sindicatos y abarca toda Bélgica, pero el paro no será absoluto. Así lo reconoce el órgano socialista («L'Etoile Belge») al decir:

«La clase obrera, como la burguesa, se compone de elementos conscientes e inconscientes. De éstos últimos, qué se puede obtener! Nada. Cuando los socialistas hablan de huelga general no se refieren a una huelga que englobe la totalidad de los trabajadores, sino de una huelga de todos los trabajadores conscientes. De ordinario, la huelga sólo afecta a uno o dos oficios o profesiones; éstas son las huelgas económicas, los verdaderos conflictos del trabajo. Ahora no se trata de arrancar mejoras al patrono, sino de impresionar al país por la manifestación de la voluntad firme de conquistar el sufragio universal. Esta voluntad se manifestará por la huelga, que, por ser general, alcanzará a la generalidad de los oficios e industrias.»

Se calcula que dejarán el trabajo 500.000 hombres, y el Comité socialista ultima los trabajos encaminados a que no padezcan necesidades las familias de los huelguistas y a que el paro tenga un carácter pacífico.

A estos fines, los futuros huelguistas enviarán a sus hijos a Alemania, Francia y Holanda, donde los socialistas se encargarán de su cuidado y alimentación.

De París han comunicado al Comité que la Confederación General del Trabajo y la Unión Sindical del Sena se hacen cargo de 3.000 hijos de los compañeros durante la acción, comprometiéndose a subvenir a todo lo necesario.

Los mineros ingleses han acordado no permitir la exportación de carbones a Bélgica en tanto dure la huelga.

Este acuerdo ha causado gran sensación, pues obligará al paro a numerosas fábricas.

En Bruselas, la Federación, resuelta a que no se altere el orden, ha organizado conferencias durante el tiempo que dure el paro, habilitando grandes explanadas donde los huelguistas puedan dedicarse al sport. En Amberes y en otras muchas poblaciones se han constituido Comités de orden encargados de la policía de la huelga.

Aunque todo hace presumir que el orden no se alterará, el gobierno no descuida las medidas de previsión y ya están adoptadas aquellas encaminadas a asegurar el funcionamiento normal de los servicios públicos y acordado el envío de fuerzas para la ocupación militar de las regiones industriales, principalmente del Hainaut y de Lieja, donde se cree que el movimiento huelguista será más intenso.

EL PAPA MEJORA

Impresiones optimistas

Roma 11.

Las noticias optimistas acerca de la salud del Papa que ayer comenzaron a circular han tenido confirmación, según informes de los médicos, que aseguran puede considerarse vencido el periodo agudo de la enfermedad.

Hoy se cree ya en una posible curación, a la que contribuirá el tiempo espléndido que reina.

El Pontífice recibió la visita de sus hermanas y de su sobrina y confirió con Merry del Val.

El enfermo no muestra repugnancia a tomar alimentos. Pudo abandonar el lecho breves momentos, permaneciendo sentado en una butaca durante el tiempo que se le invitó en hacerlo la cama.

Las oficinas del Vaticano han recobrado su aspecto normal.

BARCELONA

Obreros en huelga.—Los empresarios de cafés «concerts».—Los radicales

Barcelona 11.

Una comisión de obreros de la fábrica de sedas de Fábregas y Jordá ha visitado al gobernador para comunicarle que se habían declarado en huelga 60 operarias, a causa de haberles rebajado los precios del destajo e imponerles multas sin motivo justificado.

El gobernador les prometió influir con los patronos en favor de los huelguistas. Una comisión de cafeteros y de empresarios de cafés «concerts» visitó al gobernador para pedirle mayor tolerancia en el ejercicio de su industria. El gobernador se negó a atender a tales pretensiones.

Para el día 1.º de Mayo organizarán los radicales una manifestación pública con banderas y músicas. Se dirigirá al Gobierno civil, donde entregarán al gobernador un mensaje pidiendo una amplia amnistía para todos los delitos políticos y sociales y la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Pedirán también que se haga justicia en la causa instruida con motivo del asesinato de D. Heliodoro Peñasco, jefe de los radicales de Puertollano.

Los tradicionalistas organizan para el día 27 una excursión en tren especial a Manresa, para asistir al traslado de los restos de D. Rafael Cristany, que se hallan en Lourdes.

El conflicto balcánico

Opiniones optimistas.—Hacia la paz

Paris 11.

Comunican de Sofía que en los centros diplomáticos no se considera difícil que en un plazo breve se firmen los preliminares de la paz.

En esta buena disposición parece que se hallan, de un lado, Grecia y Serbia; únicamente se desconfiaba de la actitud que pueda adoptar Bulgaria.

Los periódicos de la noche reflejan en general una opinión mucho más optimista que en los días anteriores.

Todo hace creer que las probabilidades para una paz en plazo relativamente corto han aumentado, a consecuencia de la actitud adoptada en estos últimos días con relación a Montenegro, pues en vista de esa actitud Rusia se une definitivamente a Europa.

Rusia y Montenegro

Paris 11.

La prensa de San Petersburgo desautoriza casi unánimemente la política exterior del gobierno, el cual, en sentir de los principales periódicos, al inclinarse del lado de las demás potencias, ha dejado en el mayor desamparo a Montenegro.

Al dar cuenta de estos hechos, el periódico «Goloss Moskoy» titula su información «La tragedia eslava», y la «Novoie Uremia» «Agresión europea contra Montenegro».

Después de este general concierto de reprimendas, muchos periódicos terminan pidiendo la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, y la opinión pública en general se extraña de que no haya dimitido ya.

El yate del rey de Montenegro

Cetina 11.

Uno de los barcos de la escuadra inter-

nacional fondeada ante Antivari, ha capturado al yate del rey Nicolás, que escoltaba a varios transportes que conducían harinas para las fuerzas montenegrinas que sitian Scutari.

ANUNCIOS DE PAZ

Londres 11.

Dicen de Constantinopla que el gran visir asegura que los preliminares de la paz serán firmados en Londres dentro de tres ó cuatro días.

Paris 11.

Telegrafian de Sofía que Bulgaria ha aceptado los preliminares de la paz turco-balcanica.

No hay compensaciones

Londres 11.

Un telegrama del ministro de Negocios Extranjeros de Cetina, declara que no se ha entablado ninguna conversación con las potencias respecto a compensaciones.

Expedición ártica

El ministro de Marina de Rusia prepara para el próximo mes de Junio una expedición al Océano glacial ártico.

La expedición tendrá carácter científico, y su objeto principal será hacer estudios geodésicos e hidrográficos.

Partirá de Vladivostok, y bordeando la Siberia, explorará toda la ruta marítima del Norte.

La expedición irá acompañada del barco rompehielos «Taimyr».

La dimisión del Mokri

Paris 11.

Según rumores que transmiten desde Tánger, El Mokri tiene el propósito de dimitir su cargo de gran visir.

LAS SUPRAGISTAS INGLESAS

Continúan las supragistas inglesas dando que hacer a la policía y a las autoridades, que se encuentran sin recursos para poner término a una tenacidad que, como feminista, parece ser inevitable.

Las supragistas se dividen en grupos:

Grupo A.—Lo forman las mujeres de acción y son especialistas en romper cristales, incendiar kioscos, amarr escándalos y descalabrar al prójimo. Son las que hacen pocas floeces incendiaron las tribunas del hipódromo d'Ascot, en Escocia; las que cerca de Newport han cortado las comunicaciones telegráficas y las que en Glasgow han hecho cisco las ventanas de la Bolsa del Trabajo.

Grupo B.—Son las que opinan que los medios violentos no son los más recomendables, y su conducta es pacífica, esperándose todo de su mesura y razonados requerimientos.

Grupo C.—Es el que se denomina «Spirital militancy league» y sus miembros consideran que el sufragio para las mujeres tiene un carácter secular y religioso. En su consecuencia, las asociadas visten todas de negro, con una «écharpe» amarilla, y no pierden solemnidad religiosa, esperando así, tanto por su grave uniforme como por su piedad bien manifiesta, sumar a las suyas propias, para bien de su causa, la fuerza de la Iglesia.

El grupo de los rebeldes apela, como uno de sus medios de resistencia, al ayuno cuando se las encierra, y tal es su obstinación que el ministro del Interior se ha visto en la necesidad de presentar un proyecto de ley relativo al tratamiento de que deben ser objeto las mujeres presas que se nieguen a comer.

El pueblo ha dado nombre al proyecto: «hill del gato y el ratón».

Se prescindirá de la alimentación forzosa por el tubo de caucho, excepto cuando se trate de mujeres peligrosas, es decir, incendiarias. Cuando una reclusa se halle en peligro de muerte por inanición, será puesta en libertad provisional; pero así que esté restablecida, volverá a la cárcel para extinguir el resto de su condena.

Las supragistas se burlan de estos paliativos. Dicen que sólo la muerte podrá detenerlas en la senda emprendida.

En tanto que en la Cámara se discute el proyecto ministerial, ante el Tribunal de la «City» comenzaba a verse el proceso seguido contra la directora del movimiento sufragista, señora Pankhurst. Se la acusaba de excitación al incendio. La misma procesada tomó a su cargo la defensa. Habló mucho y se contradujo más.

Calificó de embusteros a todos los testigos de cargo; de ignorante, al juez instructor, y de farsante, al acusador privado. Cuando el Tribunal—después de haber emitido el Jurado veredicto de culpabilidad—preguntó a la procesada si tenía algo que decir antes de que aquél pronunciara sentencia, la aludida comenzó de nuevo a discursar y no paró en cuarenta minutos. Habló de todo lo que podía molestar a los hombres: del divorcio, de los bienes de las mujeres y del sufragio femenino. Dijo que ni los jueces ni el Jurado tenían derecho a juzgarla. Los males que afectan a la sociedad no serán corregidos hasta que las mujeres tengan voto parlamentario.

A pesar de su verborrea, fué condenada a tres años de reclusión. A la sentencia contestó con esta frase, que no tiene desperdicio: «Dentro de tres semanas, ó habré muerto ó estaré en libertad, y en cuanto me vea libre, haré tales cosas, que tendrán que conducirme otra vez a la cárcel.»

En efecto, la señora Pankhurst fué en-

cerrada en la prisión, y en vista de que no había más que, ó dejarla morir de inanición ó echarla a la calle, las autoridades han decidido ponerla en libertad.

La travesía del Atlántico en dirigible

Las Palmas 10.

Han comenzado los preparativos para el viaje a América del dirigible «Suchard número 2».

Llevará a bordo sólo tres pasajeros. El tiempo se presenta favorable para el «raid».

El capitán Brucker, que es el que ha de mandar el «Suchard», ha dado a los periodistas un retrato suyo con atenta dedicación.

El meteorólogo alemán doctor Eugen Alt, que ha acompañado a M. Brucker desde Alemania, está estudiando los fenómenos atmosféricos, para determinar el día que convendrá fijar para la salida.

El doctor Brucker ha señalado como más a propósito para punto de partida una de las montañas que coronan el puerto de Las Palmas, donde hay emplazadas varias baterías de artillería, y se hallan, por lo tanto, dentro de la jurisdicción de Guerra.

Hoy han conferenciado el doctor Brucker y los representantes de la casa Suchard (fábrica alemana de chocolates que costea la expedición científica del dirigible), con el general gobernador de la plaza, con objeto de pedirle la indispensable autorización para poder utilizar el referido punto.

El dirigible tiene 24 metros de diámetro y 40 de altura desde su parte superior hasta abajo de la barquilla; su capacidad, es de 7.500 metros cúbicos.

Se han recibido centenares de telegramas de todas partes pidiendo noticias de la expedición.

Las Palmas 11.

El globo «Suchard» núm. 2 en que se hará el viaje desde estas islas hasta América, es un globo libre que hará la travesía aprovechando las corrientes aéreas.

El capitán Brucker, que pilotará el aerostato, calcula que tardará diez días en llegar a América, recorriendo los 4.500 kilómetros de que consta el «raid», a 450 por día, y aterrizará en América del Sur; pero si el viento no le es favorable a sus propósitos, aterrizará al Norte de América.

Las autoridades militares de Las Palmas se niegan a autorizar la salida del globo de las montañas que coronan el puerto, donde se hallan establecidas las fortificaciones.

Se gestiona del Gobierno la autorización precisa para poderlo realizar.—F.

Los franceses en Marruecos

Paris 11.

Telegrafian de Tánger que, según informaciones de fuente indígena de la región de Dum Errebia, la columna Mangin se ha apoderado de siete campamentos del califato de los Zaian, y las tropas francesas han entrado en la Alcazaba de los Taldia.

Varias fracciones de Beni-Benyalis que pidieron perdón recientemente, han atacado nuevamente, en número considerable, el puesto francés de Monkilla, siendo rechazado sin gran resistencia.

Las fuerzas francesas tuvieron un muerto y nueve heridos.

Con el empleo de proyectores se ha podido establecer la comunicación con los puestos alejados privados de estaciones radiotelegráficas.

EL PLEITO DE LAS ESCUELAS

La Delegación regia de primera enseñanza de esta corte, en cumplimiento de su deber y para evitar desorientaciones de la opinión pública, ha facilitado a la Prensa los datos oficiales relativos a las escuelas de Madrid y los ha puesto en sus oficinas a disposición de todo el que quiera examinarlos.

Después de esto, nada tiene que añadir, pues su misión se concreta a cumplir las órdenes del Gobierno, con cuya representación se honra, y no tiene para qué intervenir en la tenaz rebeldía del Ayuntamiento contra el ministerio de Instrucción pública en daño de la enseñanza nacional, por ser materia que excede a su peculiar Jurisdicción.

Instituto de Reformas Sociales

Anoche celebró sesión en pleno el Instituto de Reformas Sociales, dándose cuenta en la reunión de un informe de la secretaria general proponiendo al Gobierno la inversión de la cantidad consignada en los presupuestos para subvencionar a las Compañías y particulares constructores de casas baratas. Con este motivo el señor Aznar hizo atinadas observaciones, llamando la atención sobre el caso extraordinario de que ni el Banco Hipotecario ni el Monte de Piedad y Caja de Ahorros se presten a facilitar fondos para esta empresa, siendo así que tienen asegurado el interés en virtud de la subvención votada por las Cortes.

El Sr. Posada dió cuenta de la petición hecha por el Consejo Federal de Suiza interesando una representación española para la conferencia que ha de celebrarse, proponiendo convenciones sobre el trabajo nocturno de los jóvenes y de la jornada de las mujeres.

Propuso que se contestara al ministro de la Gobernación aceptando la invitación del gobierno suizo, y que se cumplimentara enviando, no solamente un agregado diplomático, sino una representación técnica.

El ministro de la Gobernación ha propuesto al Instituto la designación de una comisión para Río Tinto, con objeto de estudiar el problema en toda su extensión y trascendencia, acordando el Instituto en principio que dicha comisión la formen unívocamente designado por el ministro, otro por la representación patronal y otro por la representación obrera; significando esta última el deseo de que a la comisión citada se incorporase el general Marvá.

LOS TEATROS

APOLO

Las musas latinas: El título de la obra y el comienzo de ella hizo presumir que el Sr. Moncayo iba a mostrarnos visiones de arte bastantes alejadas de las eternas vulgaridades de las revistas del género chico.

El Sr. Moncayo, modesto en demasía ó farto de alientos para meterse en empeños de altura, se inclinó del lado de la victoria fácil, decidiéndose por presentar un conjunto de cuadros ya explotados—una Venecia de tarjeta postal, un París de Murger con notas del inevitable anachismo y una Sevilla de pandeleta—incapaces de inspirar grandes obras pictóricas, como pretende el Sr. Moncayo. Afortunadamente no son esas las musas latinas.

Pero los arcanos del género chico nos reservan sorpresas como las de anoche. Acaso procediendo con mayor alteza de miras el señor Moncayo hubiese fracasado; con sus cuadros vulgares y desprovistos de novedad logró el beneplácito favorable del público, que premió con aplausos la habilidad del libretista al dar ocasión al compositor para lucir su inspiración.

El maestro Penella ha compuesto una partitura agradable, en la que sobresalen el número de la navaja, que cantó con mucha gracia la señorita Isaura, y la canción bohemia, que fué un triunfo merecido para la señora Lahera. Mencionemos, además, la notable labor realizada por Lola Membrives y los Sres. Vallejo, Videgain y Alarcón, y la admirable dirección escénica a cargo de Vicente Carrión.

En «Las musas latinas» la empresa ha de rocheado lujo y esplendor. Las decoraciones del Sr. Martínez Gari son admirables, y el sastre Sr. Vila ha demostrado lo rico de su fantasía en los menesteres de su profesión. Bien merece un aplauso la empresa de Apolo al no escatimar nada de lo que pudiera contribuir a realizar el éxito.

Autores e intérpretes salieron varias veces a escena al terminar la representación.

LAS AGUAS DE BARCELONA

La comisión, dimitió

La comisión nombrada por real orden de 12 de Abril de 1911 para estudiar el problema del abastecimiento de aguas de Barcelona y la del Ayuntamiento de esta capital, han dirigido una carta al presidente del Consejo de ministros.

Comienza la carta haciendo historia de cómo fué nombrada la comisión por real orden del 12 de Abril de 1911; de cómo fué aprobado su dictamen por el Ayuntamiento, uniéndose entonces a la referida comisión otra del Municipio para presentar sus conclusiones al Gobierno, para que éste, después de estudiado el asunto, resolviera en justicia. Afirma que por bofetada del ministro de Fomento dijo el Gobierno pertenecía a él el juicio por ella omitido, por ser un organismo creado por el mismo Gobierno, siendo, por tanto, la única fuente de información de que debía servirse.

Después de esto, dice la comisión que en virtud de una nota oficiosa de Gobernación no aparece tan clara la situación de la Junta, haciendo apreciaciones que allí no se expresaron y omitiendo otras, apareciendo el ministro como defensor del interés público, enfrente de la comisión de aguas y del Ayuntamiento de Barcelona, que aparecen como defensores de particulares intereses. Exponen y razonan que no debe quedar la comisión de aguas en esta situación equívoca, y afirman haberse inspirado e inspirarse en el interés público únicamente, entendiéndose que deben apartarse de toda gestión que no sea la de aportar medios de información al Gobierno, y, por lo tanto, regresa a Barcelona, dejando al Gobierno la apreciación y resolución de este problema, confiando en que éste procederá acertadamente, y segura de que ha cumplido su deber, prometiendo acudir a cuantos llamamientos se la hagan.

Firman esta nota los Sres. Alvarado, Calvet, Fargas, Puig, Bassegado, Sedó, Abadal, Llubi, Muñoz y Lladó.

La noticia en Barcelona

Barcelona 11.

Se ha recibido en la alcaldía un telegrama del alcalde de esta población, señor Sostres, que dice:

«A consecuencia de la situación creada por el ministro de la Gobernación, acabamos de dirigir una carta al señor presidente del Consejo consignando y lamentando los hechos ocurridos y anunciando la salida de la Comisión para mañana, sin perjuicio de quedar a la disposición

del Gobierno para prestar nuestro concurso en el estudio del problema.) El alcalde accidental ha contestado lo siguiente: «Lamentamos vivamente las causas que les hayan obligado a adoptar la actitud anunciada en su telefonema. Tenga la seguridad de que todos los compañeros estarán junto a la comisión para cuanto sea necesario hacer en defensa de los intereses y del decoro de Barcelona.»

Liga contra la tuberculosis Se ha reunido la Liga contra la tuberculosis para ultimar los preparativos que realiza para la fiesta denominada «el día de la tuberculosis», que se celebrará el uno de los primeros días de Mayo. Como el principal objeto de la Liga es el de allegar recursos para la fundación de sanatorios, se organizarán diversos festejos. Una comisión de la Liga visitará en breve plazo a las personas de la Familia Real, con el fin de solicitar su cooperación en tan humanitaria empresa.

EL TIEMPO

De ayer a hoy apenas si ha variado de situación el centro de la depresión barométrica del Atlántico, apareciendo hoy con un nivel de 48 mm. al NE. de Madera. El influjo de esta perturbación atmosférica alcanza a nuestra Península, produciendo vientos duros del segundo cuadrante, mar y ligeras lluvias en el Estrecho de Gibraltar y costas adyacentes. Por regla general, el tiempo mejora para toda España; el tiempo está generalmente con pocas nubes y los vientos dominantes son del primer cuadrante. La temperatura máxima fué de 21 grados en Huelva, y la mínima ha sido de cuatro grados bajo cero en León. Hay marejada en el Estrecho y costas portuguesas. Es probable que persistan los vientos duros y la marejada en el Estrecho y en las Canarias.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy Abierta la sesión por el Sr. Ruiz Jiménez, el Concejo se dió por enterado de los asuntos del despacho de oficio. Seguidamente se entró en la orden del día, mostrándose conforme el Ayuntamiento con un decreto referente al deslinde de los terrenos de la condesa de Bornos, situados en la carretera y camino bajo de San Isidro. Se acordó, a propuesta del alcalde, constase en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del concejal don José Gayo y Bueno. Después de pequeñas observaciones hechas por el Sr. García Molinas, se aprobó un dictamen proponiendo la concesión de 2.000 pesetas para contribuir a la adquisición del cuadro de Van der Goes. Fueron aprobados gran número de dictámenes de concesiones de licencias de construcciones y otros de trámite ordinario, y con esto quedó terminada la discusión de la orden del día. **Ruegos y preguntas** El Sr. García Cortés se ocupó del pleito pendiente entre las autoridades judicial y gubernativa, sobre la facultad de castigar las faltas cometidas por los expendedores de pan al venderlo falto de peso. El alcalde manifestó que era facultad de los tenientes de alcalde el castigar dichas faltas, por disponer así las ordenanzas municipales, agregando que ello no estaba en pugna con lo dispuesto en el Código penal. El Sr. Alvarez Arranz se mostró conforme con lo dicho por el alcalde. Los Sres. García Quejido, Píera y Carnicero formularon varias preguntas de escaso interés. El Sr. Trampeta (D. Enrique) se ocupó de las relaciones entre el comisario regio de Primera enseñanza y el Ayuntamiento.

to, solicitando del alcalde recabe del ministro sean respetados los derechos que competen al Municipio. El Sr. Ruiz Jiménez le contestó, y seguidamente (una y media de la tarde) se levantó la sesión.

Cargadero de minerales en Melilla

Por resolución de la Dirección general de Obras públicas se ha declarado desierto el concurso celebrado para la construcción de un cargadero de minerales en el puerto de Melilla, disponiéndose a la vez que esta obra se efectúe por el sistema de Administración. Se tendrán para ello en cuenta las disposiciones que para el concurso rigieron, modificadas en el sentido de reducir los precios del cemento, de tres pesetas cincuenta céntimos que fijaba la proposición más ventajosa, a una peseta cincuenta céntimos el metro cúbico, y rebajar en un diecisiete por ciento el importe del resto del presupuesto, el que se revisará haciendo un estudio detenido de los elementos metálicos, por si hubiera lugar a introducir alguna mayor economía en ellos. En la traza y disposición del cable aéreo se adoptarán también las modificaciones necesarias para que el cargadero pueda ser utilizado por el público en general, sin exclusivismos en favor de ninguna entidad.

LA GACETA DE HOY

GUERRA.—Los reales decretos firmados por S. M., que publicamos ayer. **HACIENDA.**—Real orden demagando el concierto de débitos al Tesoro solicitado por el Ayuntamiento de Vera de Moncayo (Zaragoza). —Otra autorizando a la señora viuda de Ambrosio Lizaso para que continúe a su nombre el depósito de esencias para la fabricación de aguardientes compuestos y licoras que la fué concedido a su esposo por real orden de 31 de Julio de 1911. **INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial, con carácter provisional, el escalafón del profesorado de término de las Escuelas Industriales y de las de Artes y Oficios. —Otra disponiendo se adquirieran por suscripción, con destino a las Bibliotecas públicas del Estado, 72 ejemplares de cada uno de los números que se publican en el año actual de la revista titulada «La Ilustración Española y Americana.»

SUCESOS

Una criatura ahogada.—En el vecino pueblo de Cenicientos ha ocurrido un lamentable desgracia, de la que ha sido víctima un niño de dos años llamado Felipe Martín Gómez. En las primeras horas del día 9, la madre de Felipe, Epifanía Gómez, salió de su casa para ir a buscar agua a la fuente pública. En la cama quedaba la criatura. En uno de los movimientos que hizo el niño se cayó del lecho, junto al que había una tina con cuatro arrobas de vino, en la que fué a sumergirse y donde pareció ahogado. Cuando la madre regresó a su casa y encontró el cadáver de su hijo se desarrolló una escena desgarradora. **Muerte de un hospiciario.**—En las primeras horas de la noche de ayer circuló la noticia de que en el Hospicio había fallecido un niño allí acogido. Se dijo en un principio que la víctima había fallecido a consecuencia de una indigestión, y más tarde que había muerto repentinamente en el patio del benéfico centro, cuando jugaba con otros compañeros. Se llamaba el niño Claudio Peñalver Ibáñez, tenía nueve años de edad y era natural de Zaragoza. En el Juzgado de guardia guardaron sobre el hecho impenetrable reserva. A las once y media sacaba el furgón judicial el cadáver de la infeliz criatura.

VIDA TEATRAL

Apelo.—Pasado mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas tituladas «El nuevo Testamento» y «Los cadetes de la reina» y la nueva «Extrordinariamente aplaudida revista cómico-lírica de gran espectáculo «Las musas latinas». Por la noche: A las nueve, «El nuevo Testamento»; a las diez y cuarto, «Los cadetes de la reina»; a las once y media, «Las musas latinas». Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre. **Corvantes.**—Pasado mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, se representará el interesantísimo melodrama «Los dos pillatos», siendo éstas las últimas representaciones en esta temporada de esta interesante obra. **Gran Teatro.**—El próximo domingo, 13 de Abril, se verificarán en este teatro dos grandes funciones de tarde y noche, representándose las obras siguientes: Primera, a las cuatro y media, «Lysistrata»; segunda, a las cinco y media, «Los picaros celosos»; tercera, a las siete, «El maestro Campanone»; cuarta, a las nueve y cuarto, «Las brisabas»; quinta, a las diez y media, «Lysistrata»; sexta, a las once y tres cuartos, «El maestro Campanone».

reina» y la nueva «Extrordinariamente aplaudida revista cómico-lírica de gran espectáculo «Las musas latinas». Por la noche: A las nueve, «El nuevo Testamento»; a las diez y cuarto, «Los cadetes de la reina»; a las once y media, «Las musas latinas». Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre. **Corvantes.**—Pasado mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, se representará el interesantísimo melodrama «Los dos pillatos», siendo éstas las últimas representaciones en esta temporada de esta interesante obra. **Gran Teatro.**—El próximo domingo, 13 de Abril, se verificarán en este teatro dos grandes funciones de tarde y noche, representándose las obras siguientes: Primera, a las cuatro y media, «Lysistrata»; segunda, a las cinco y media, «Los picaros celosos»; tercera, a las siete, «El maestro Campanone»; cuarta, a las nueve y cuarto, «Las brisabas»; quinta, a las diez y media, «Lysistrata»; sexta, a las once y tres cuartos, «El maestro Campanone».

El arte musical en China

Alphonse Moutraux publica en la revista parisién «Música», un interesante artículo sobre el arte musical en China. Los hijos del celeste imperio, aunque no muy avanzados en su arte, tienen de la música una idea elevada y la aman sinceramente. Según Moureaux, debe ser clasificada la música china en dos números diferentes: la música ritual o sagrada y la de teatro o popular. La primera, que se toca en las ceremonias religiosas del Ju-Chiaio, es muy semejante a la de los viejos cantos gregorianos. Generalmente consiste en una marcha ejecutada por catorce instrumentos, un himno o bien un canto de circunstancias que entonan los sacerdotes. Se entiende por música popular igualmente la del teatro y la calle. Los instrumentos que se emplean en su ejecución son: la guitarra en forma de luna, la de dos cuerdas, el violón de dos cuerdas, el clarinete, el tambor, las castañuelas, etc. No hay que ser muy exigentes en el ajuste de esta orquesta, aunque los músicos chinos hacen lo que buenamente pueden. En las grandes ciudades hay salas de concierto para el público, siendo muy modesto el precio de entrada. Se cantan canciones de todos los géneros: poéticas, apasionadas, espirituales, alegres, violentas o groseras. La vocalización china es casi insostenible para el europeo. Los sonidos son absolutamente naturales. Toda la gente de teatro es, en la China, gente pobre, frecuentemente miserable. En Pekín y en Cantón, casi todos los músicos son ciegos. Ni que decir tiene que todos ellos ignoran la teoría y los principios de su arte. El canto es el privilegio del principal actor en toda representación teatral. Generalmente ese desempeña el papel de un personaje muy virtuoso y de grandes cualidades morales; las palabras que canta son pomposos elogios de cuanto es bueno y edificante.

NOTICIAS

Ha salido para Lisboa el joven intelectual chino Haij-You-Kia, para regresar dentro de dos días. A su regreso dará en el Ateneo una conferencia interesantísima sobre la labor que realiza en su viaje por Europa. Por la Dirección general de Obras públicas se ha concedido a D. Gregorio Larriba Penalba autorización para derivar 500 litros de agua por segundo del río Barbata, en término municipal de Puebla de Don Fadrique (Granada), para la producción de energía eléctrica. También ha concedido autorización a la Sociedad minera de Sierra Menera para ocupar determinada extensión de playa al Sur del embarcadero que tiene establecido en Sagunto (Valencia).

Información telegráfica

EXTRANJERO

Las sufragistas inglesas Londres 11. Un empleado de los ferrocarriles ha descubierto en un tren de la línea de Londres a Richmond una bomba, a la que iba sujeta una mecha encendida. Dió cuenta en seguida a las autoridades y se comprobó que se trataba de otro nuevo atentado de las sufragistas, pues al lado de la bomba apareció un cartel con la siguiente inscripción: «Voto a las mujeres». **La huelga general en Bélgica** Bruselas 11. El lunes es el día fijado para la huelga general. Por la proximidad de la fecha y porque no se sabe que el Rey venga para reunir el Consejo y adoptar acuerdos extraordinarios, la inquietud y la alarma es grande. Los elementos católicos, basándose en estadísticas que han publicado, suponen que no dejarán el trabajo en todo el país más de 100.000 obreros, y que los Sindicatos cristianos podrán mantener la actividad industrial, venciendo; por lo tanto, a los huelguistas. Los socialistas, por el contrario, creen que el paro será absoluto en toda la nación, y la consecuencia que los huelguistas serán 500.000. **La duquesa de Connaught** Londres 11. La duquesa de Connaught está experimentando gran mejoría. **Avances de concordia** París 11. «L'Humanité» dice que todos los partidos políticos suizos han invitado a los miembros del Reichstag y diputados franceses a celebrar una conferencia franco-alemana para preparar una «entente» sobre el armamento, y que dicha conferencia se podía celebrar el día 20 del corriente en Suiza. **Huelga sangrienta** Nueva York 11. La huelga de tranvías de Buffalo ha originado violentas colisiones, de las que han resultado dos mujeres muertas y numerosos huelguistas heridos.

PROVINCIAS

Final de un juicio.—La lotería Bilbao 11. Ha terminado en la Audiencia el juicio contra Francisco Gordón, que asesinó a su suegra. El Jurado, en su veredicto, reconoció el delito de homicidio, negando la premeditación. El tribunal le condenó a diez y siete años. Siete décimos del número 5.968, premiado con 250.000 pesetas, se vendieron en la lotería de la calle de Cowes y se los llevó un desconocido. **La cobranza de los arbitrios municipales.**—Otras noticias Orense 10. En el pueblo de Viana están excitados los ánimos con motivo de la cobranza de las cuotas de consumos y arbitrios municipales. El alcalde ha pedido al gobernador algunas parejas de la Guardia civil, con objeto de auxiliar al recaudador que ha nombrado el Municipio. Ha llegado el general Moltó para revisar a los reclutas del regimiento de Zamora. Habiendo quedado ultimadas las diligencias sumariales que motivaron la venida del general de brigada Sr. Crespo, éste ha emprendido el regreso a Vigo. **Rumores infundados.**—Dos desgracias San Sebastián 11. Durante toda la tarde ha circulado el rumor de que el aviador Garnier había caído de su aeroplano cerca de Zumárraga; pero no se confirmó, pues Garnier hizo el viaje en el tren.

El tren de la costa arrolló cerca de Arcón a José Morua, destruyéndolo. El contramaestre del vapor «Cabo Ortega», Antonio Marín, cayó desde cubierta a la bodega del barco, causando heridas de gravedad.

Reparto de donativos

Huesca 11. En la Diputación provincial se ha celebrado el reparto de donativos a las familias de los soldados muertos en Molilla. Se han repartido 15.000 pesetas a 14 interesados. Fué presidido el acto por el gobernador militar, y asistieron las autoridades civiles y militares. Se dieron vivas a la Reina y al Rey. **Robos en despojado.**—La Junta anti-duelista Zaragoza 11. Continúan los ladrones y rateros cometiendo robos en las casas de campo de los alrededores de la población. El gobernador civil, Sr. Boente, ha conferenciado con el jefe de la Guardia civil, recomendándole que se redoble la vigilancia para evitar los robos referidos y procurar la captura de los salteadores. Se están ultimando los trabajos para constituir una Junta anti-duelista. El día 27 se celebrará una sesión para constituir la Junta directiva, y en esta reunión pronunciarán discursos los señores Laguna y López Peiro. **El viaje del ministro de Fomento** Alicante 11. Se dice que ha quedado ultimado el viaje del ministro de Fomento a esta capital, que lo realizará el próximo día 20. Le acompañarán los diputados señores Francos Rodríguez y Díaz Moreu. El ministro visitará las obras del puerto y será obsequiado con un banquete, que quizá se celebre en Elche. **Tropas de marinería a Madrid** San Fernando 11. En tren especial militar han salido para Madrid, con objeto de asistir a la jura de la bandera, la columna de desembarco del crucero «Carlos V».

Por falta de alojamiento en la corte, se ha suspendido la salida de la columna del «Princesa de Asturias». Manda la primera el capitán D. Antonio Biondi y llevan cuatro piezas de artillería. Va también la banda de música de la escuadra. Las fuerzas, momentos antes de embarcar, fueron revistadas por el general Pidal, mientras la banda interpretaba la Marcha Real. **El asesinato de un vigilante** Zaragoza 11. Se ha verificado el entierro del policía de abastos asesinado ayer por dos matadores. Presidieron al alcalde y los concejales y el acto resultó una sincera manifestación de duelo, en la que tomaron parte los compañeros de la víctima y muchos elementos populares. **Una pena de muerte** Pamplona 11. En vista del veredicto de culpabilidad dado por el Jurado, la Audiencia ha sentenced a la pena de muerte a Juan Clemente Goicoechea por los delitos de homicidio y robo con cinco agravantes. **El tiro de pichón** Jerez 11. Hay gran entusiasmo para disputarse la copa de España en el tiro de pichón, habiendo anotados 200 tiradores de Sevilla, Huelva, Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante y Granada. **El puerto del Ebro** Tortosa 11. De madrugada ha terminado el banquete dado en obsequio de la Junta técnica de la Armada encargada del estudio de los proyectos de rehabilitación del puerto Tortosa y navegación del Ebro. Entre los concurrentes ha predominado el elemento comercial. Se han pronunciado brindis entusiastas enalteciendo la trascendencia de ambos proyectos. Para conmemorar el acto se ha abierto

EL POZO MISTERIOSO POR PIERRE SALES Santiago le dió un golpe en la espalda que le hizo prorumpir en un terrible juramento. —¿Otro muerto?—preguntó. —No, no—respondió Santiago.—Escuchadme. El conserje había desaparecido para volver a su puesto. El director preguntó: —¿Entonces qué queréis? ¿Quién sois? ¿No podéis reventar sin incomodarme? —Si os molestamos es para hablaros de cosas útiles. —¿Útiles para vosotros? —No, para vos. Santiago dijo a Pablo: —Estamos representando una escena de Beaumarchais. —Y de Alejandro Dumas—respondió Pablo sonriendo. —Me das una idea. Y volviéndose al director, preguntó: —¿Cuánto os produce al año esta tarea de perros? El director los miró con asombro. —Tenéis razón; de perros es este oficio. Y en cuanto a ganar, lo que se gana es la esperanza de reventar un día u otro de esa asquerosa enfermedad. —Por eso es preciso que os retiréis. —¿Os queréis burlar de mí? No es eso lo que nos conviene.

—Lejos de burlarnos, lo que queremos es vuestro bienestar. Y echando mano al bolsillo, sacó de él un billete de 1.000 francos, que colocó en la mesa coja y mugrienta que, como único mobiliario, había en la estancia. La cara del director se iluminó súbitamente. Santiago le preguntó: —¿Sabéis lo que es eso? —¡Psh! Un miserable billete de mil francos. Me han ofrecido muchos porque dejara salir a algunos de aquí. —¿Y si os ofrecieran diez? —¿Queréis comprometerme? ¿Creéis que un funcionario de su graciosa majestad se deja comprar así? Santiago alineó los diez billetes de mil francos. El director los miró fijamente, pero sin desarrugar el entrecejo. Sin embargo, cuando vio otros diez billetes de mil francos alinearse al lado de los primeros, sonrió ligeramente. —¿Y quién prueba que no son falsos?—dijo al fin. —Examinadlos. —¡Son buenos!—murmuró después de mirarlos con la más escrupulosa atención. Después añadió: —Pero eso no es nada... ¡veinte mil francos!... Perdería un dos por ciento con el cambio a oro... Pablo, asombrado, veía al director y a su amigo haciendo la compra-venta. Santiago metió de nuevo la mano en el bolsillo, siempre con su tranquilidad acostumbrada, hasta diez veces, sacando de cada vez otro billete de mil francos.

La sonrisa del director iba haciéndose más franca. De nuevo examinó los billetes y exclamó: —Esto estaría muy bien si pudiera servirnos en algo... ¿Pero qué puedo yo hacer? No os entiendo bien... No os conozco... En una palabra, ¿qué queréis? —Que nos retengáis aquí. —Para que cojáis el cólera. —Precisamente. —¿Queréis suicidaros? —Queremos estar muertos... pero sin morirnos. La conversación se interrumpió aquí. En la puerta se oían violentos golpes, y el conserje gritaba: —¡Señor director! ¡La policía viene a apoderarse de los dos hombres que están con vos, y que son dos ladrones! El director se puso en pie de un salto. —¡Ah, canallas!—gritó.—¡Os atrevéis a venir aquí para escapar de la justicia! ¡Bandidos! Apenas había pronunciado estas palabras, cuando dos cañones de revólver estaban en sus mejillas. Santiago dijo con voz entera: —Si no dáis la orden de mantener la puerta cerrada, os abraso el cráneo. El director, sin vacilar, gritó: —¡No abráis! ¡No abráis! Santiago siguió con inalterable calma: —Ahora prosigamos nuestro negocio. —¡Comprendo! Queréis ocultaros aquí para que yo os ponga luego en libertad. —No. La libertad sobre la tierra no nos basta. Queremos la libertad eterna, la muerte. Para eso vais a obedecernos ciegamente.

—¿Y si obedezco? —Esos cuarenta mil francos son vuestros. El director, que había palidecido horriblemente, reflexinó. —Tenéis una lógica a la cual no se puede resistir. —Si resistís sois hombre muerto. Si aceptáis, ganáis cuarenta mil francos en una hora. —Pues bien, acepto... ¿Qué hay que hacer? —Cuando algún enfermo muere aquí, ¿qué se hace con el cadáver? —Los cadáveres se entierran a larga distancia en cal viva; sus nombres se inscriben en la puerta del lazareto con expresión de la hora del fallecimiento y las ropas se queman. —Admirablemente dispuesto. No faltan más que dos muertos. —Hay dos enfermos que deben estarlo ya... Son dos marineros desconocidos, lo cual puede sernos útil. —Nos servirán. —Y entretanto, ¿qué debo hacer? —Ir a la puerta a que llama la policía y declarar que los dos individuos que se han refugiado aquí, han sido atacados por el cólera y están próximos a morir. —Voy. El director se levantó para dirigirse a la puerta. Pablo y Santiago le siguieron con los revólveres montados y prontos a dejarle seco al menor indicio de traición. Al llegar a la puerta sólo abrió el ventanillo y preguntó:

—¿Que deseáis? —Prender a dos jóvenes que acaban de entrar en el lazareto. —No vale la pena. —¿Qué decís? —Que acaban de ser atacados por el cólera de la manera más fulminante, y yo he esfuerzo humano que pueda salvarlos. Johnston y Smithwork retrocedieron instintivamente. Pablo murmuró: —Creo que nos hemos salvado. El jefe de policía previno oficialmente al director que los dos jóvenes estaban acusados como presuntos autores de robo. Después dijo a Smithwork: —Como no pueden salir de aquí, podéis estar tan tranquilo como si estuvieran presos. Smithwork quería, no obstante, quedar de guardia ante el lazareto; pero Johnston, que temblaba como un azogado, le arrastró consigo. Muy en breve los enemigos de Pablo y de Santiago desaparecieron en una de las calles de Punta de Gales. Al llegar al sitio en que había acaecido su poco glorioso combate, los ingleses encontraron las maletas de los dos franceses. El jefe de Policía las hizo llevar a la Comisaría, donde se permitió a Smithwork y a Johnston examinar su contenido, que por cierto no se componía de otra cosa que de algunas ropas y objetos de tocador. Al salir Smithwork dijo a su lugarteniente:

una sus Marina dación c setas. Esta mente, edad, la sidente El asu lamente te prepa Consejo provinci Tan su es tiempo porque t de esta t Concu provinci de Balea Para a los gobe cilitar el aunque d determin con agr que form e ciertos anuncia rán a la provincia La fecl vamente dicen var a las oca del Palac Avelin que iba n paseo de automóv Fue as Palacio cillo. En la Sr vil del Sr diente bo Fue as Centro, J neral. El pri Procei príncipe del barón Esperá dor milit general; regimien y los ofic Después gor, el prí drid, don El prin su ayuda sitar la C Fue rec dral por rante tod Desde l hotel, de pús, de del del reg recibido p Cazalini. En el p mayor y música, Su alte depender Al diri soldado, man. El tado en dado que ingenier Termit Ultimo c anter Fecha 10 4 913 9 4 913 9 4 913 10 4 913 10 4 913 10 4 913 9 4 913 10 4 913 10 4 913

una suscripción con destino al Ejército y Marina de Melilla, alcanzando la recaudación entre los comensales a 1.000 pesetas.

La madre de Poincaré

Esta mañana ha fallecido repentinamente, a los setenta y cuatro años de edad, la señora Poincaré, madre del presidente de la República.

EN HONOR DE ROMANONES

El banquete de los diputados provinciales

El asunto que estos días ocupa completamente a los ministeriales es el banquete preparado en honor del presidente del Consejo de ministros por los diputados provinciales.

Tan suplicada tiene su atención, que es tiempo perdido hablarles de otra cosa, porque no se fijan más que en el realce de esta fiesta política.

Concurrirán al banquete los diputados provinciales de toda España, incluso los de Baleares y Canarias.

Para el mayor éxito se han encargado los gobernadores civiles de conseguir y facilitar el viaje a Madrid de los diputados, y aunque algunos periódicos han dicho que determinados políticos liberales no verían con agrado la presencia en la corte de los que forman en sus mesnadas, esto o no es cierto o no ha dado resultado, pues se anuncia como muy seguro que concurrirán a la fiesta más de 500 representantes provinciales.

La fecha del banquete está ya definitivamente fijada, y no es el domingo, como dicen varios periódicos, sino el martes 15, a las ocho y media de la noche.

El local escogido es el salón de fiestas del Palace Hotel.

ATROPELLOS

Avelino Fernández, de veintinueve años, que iba montado en una bicicleta por el paseo de Rosales, fué atropellado por un automóvil, recibiendo graves heridas.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del Palacio y trasladado luego a su domicilio.

En la plaza de las Descalzas el automóvil del Sr. Bofarull atropelló a un imprudente borracho que se puso a su paso, ocasionándole graves heridas.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del Centro, y después pasó al hospital General.

El príncipe de Sajonia en Sevilla

Sevilla 11. Procedente de Granada ha llegado el príncipe Cristián de Sajonia, acompañado del barón de Welk.

Esperábanle en la estación el gobernador militar, en representación del capitán general; el gobernador civil, coronel del regimiento de Soria, consul de Alemania y los oficiales ayudantes respectivos.

Después de cambiar los saludos de rigor, el príncipe marchó al hotel de Madrid, donde se aloja.

El príncipe de Sajonia, acompañado de su ayudante, volvió por la mañana a visitar la Catedral.

Fuó recibido en la entrada de la Catedral por el deán, quien le acompañó durante toda la visita.

Desde la Catedral regresó el príncipe al hotel, de donde volvió a salir poco después, de uniforme, dirigiéndose al cuartel del regimiento de Soria. Al llegar, fué recibido por el general Villa y el coronel Cazalini.

En el patio estaban formadas la plana mayor y una compañía, con bandera y música, que le tributaron los honores.

Su alteza visitó detenidamente todas las dependencias del cuartel.

Al dirigir el príncipe la palabra a un soldado, éste le contestó en correcto alemán. El príncipe le preguntó si había estado en Alemania, a lo que repuso el soldado que estudió en Sajonia la carrera de ingeniero electricista.

Terminada la visita, en el cuarto de

banderas se obsequió a S. A. con un champagne de honor.

Su alteza pronunció un vivísimo elogio del regimiento, del cual es coronel honorario el padre de S. A.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCIÓN PUBLICA.—Promoviendo a oficial segundo de la secretaría del ministerio de Instrucción pública, con la categoría de jefe de Administración de tercera, a D. José de Acuña.

—Idem a oficial tercero de idem, jefe de cuarto, a D. Salvador Sobrini Aguilón, de cuarenta y tres años.

—Establecimiento de un curso académico en La Laguna (Canarias) con enseñanzas correspondientes al primer curso de la Facultad de Filosofía y Letras y preparatorio de Derecho.

—Disponiendo que el cargo de secretario de la Junta para la ampliación de estudios e investigaciones científicas será desempeñada por un catedrático de Universidad, y que su nombramiento se hará a propuesta de la misma Junta.

—Anticipando la fecha en que deben solicitar sus matrículas los alumnos de las Universidades.

FOMENTO.—Nombrando en ascenso de escala de ingenieros jefes del Cuerpo de agrónomos a D. Olegario Gutiérrez del Olmo y a D. Emilio Gómez Flores.

—Idem ayudante mayor de Obras públicas a D. Manuel Gutiérrez del Castillo.

—Desestimando los recursos de alzada interpuestos por doña María y doña Casimira Iriarte contra la providencia del gobernador de Guipúzcoa, de 12 de Febrero pasado, que declaró la necesidad de la ocupación de terrenos de las interesadas para establecimiento de obras proyectadas por la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

—Redactando en otra forma los artículos 3.º y 4.º del real decreto de 2 de Junio de 1911, relativo a la creación del Consejo Superior de Fomento.

—Creando la enseñanza de la carrera de peritos agrícolas en las Granjas, Escuelas prácticas de Agricultura de Valladolid y Zaragoza, y en la estación de Agricultura de Albacete.

—Distribuyendo el crédito de 9.500.000 pesetas consignado en el presupuesto vigente para subvenciones a las Juntas de Obras de Puertos.

—Disponiendo que se considere incluido en el art. 7.º del real decreto de 27 de Mayo de 1906 la Escuela Nacional de Aviación.

DE LA CORTE

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a los generales Azcárraga, García Menacho, Fernández Ortiz y Ambel; a los coroneles D. Pío Suárez Inclán, al señor Aubarada, al subinspector médico de primera D. José Paredes; teniente coronel Escario, capitán de fragata D. Antonio Castillo, comandantes Fernández Tamarit y marqués de Zarco, capitanes Márquez y de Rivera, y al agregado militar a la embajada de Inglaterra, coronel Henry Yarde Buller, que ha sido presentado por el embajador de su país.

El Monarca ha recibido también al comandante D. Pablo Cogolludo, jefe del tabor de Tetuán, que a su vez ha presentado al cadí del tabor, Hach-Edris-ben-Nani.

Han cumplimentado a Su Majestad la Reina doña Victoria la condesa de Sclafini con su hija, el doctor Martínez Angel y una comisión de señoras del comité femenino de la Asociación de estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente.

Presidía la comisión la señora viuda de Soler de Alarcón y figuraban en ella las señoras Figueras y de Vargas, y señoritas de Cabezas y Escobar.

La comisión dió cuenta a la augusta Soberana de la constitución del Comité, dándole gracias por la subvención que las ha concedido S. M.

Hoy han almorzado en Palacio, invitados por S. M. el Rey los jefes y oficiales de las fuerzas indígenas y del tabor de Alhucemas.

La mesa se ha servido en el comedor rojo, para 27 cubiertos.

El día 14 tendrá lugar otro banquete en Palacio de cien cubiertos, que S. M. ofrece al cuerpo diplomático.

La Familia Real comerá esta noche en la embajada de Italia.

El lunes darán guardia en el exterior de Palacio las fuerzas indígenas de infantería y caballería que han venido a la jura.

Su Majestad el Rey ha dirigido una carta autógrafa al marqués de Casa-Riera, reiterándole las gracias por haber iniciado y contribuido con 800.000 pesetas a la construcción de escuelas en Tánger, que ya están terminadas.

Balance del día

Tantas largas se está dando por el Gobierno a la reunión de las Cortes, que desde hace días viene generalizándose en el mundo político la idea de que la reapertura de las Cámaras se halla muy distante, suponiendo, los que le dan plazo más corto, que se abrirá el Parlamento en los últimos días de Mayo, y asegurando otros que no habrá Cortes hasta Octubre.

Los que hablan de ello afirman que ningún grupo político tiene prisas porque se abran. No las quieren los conservadores por temor de que sus divisiones agaben por destruir su organización; no las quieren los republicanos, que andan desorientados y vacilan en la postura que hayan de adoptar; tampoco las quieren, o por lo menos muestran poco interés, las otras agrupaciones. El Gobierno, no hay que decirlo, por su gusto no abriría el Parlamento en muchos meses, para estar más libre de quebrantos.

Y así va pasando el tiempo con un ambiente de superficialidad, de ligereza y de menudencia, que no parece sino que en España no hay cosa más importante que ocuparse de las «estrellas» farandulescas y de los «fenómenos» de la torería, según lo que privan sus hazñas en las conversaciones y en los papeles públicos.

En Enero se afirmaba que las Cortes se abrirían en aquel mismo mes, luego se dijo que en Febrero, cuando llegó este mes se afirmó que al terminar la Semana Santa, pasó ésta y entonces el plazo fué principios de Abril, más tarde a últimos, después que a primeros de Mayo y ahora a últimos del mismo mes.

Como todos desean que sea lo más tarde posible y se han dado tantas fechas, ya nadie hace caso de cuanto se dice de la reapertura de las Cortes, aunque el jefe del Gobierno ha vuelto a hablar de ello hoy a los periodistas, y ha asegurado que de Mayo no pasa.

Se expresó en estos términos el presidente del Consejo de ministros:

«Algún periódico afirma que las Cortes no se abrirán hasta el otoño.

En política no es fácil hacer vaticinios; pero cuando se presentan casos tan claros como éste, no hay ningún temor en anunciar que todo podrá resultar cierto menos esa afirmación.

Admito todo, incluso que deje de ser poder dentro de un mes el partido liberal; pero no puedo admitir que las Cortes no estén funcionando dentro del mes de Mayo.

Hay que advertir que la hipótesis de que no sea poder el partido liberal la es como la más absurda y, sin embar-

go, la admito antes que la de que no habrá Cortes en Mayo.»

Preguntó un periodista, redactor de un diario republicano, al jefe del Gobierno si podía rectificar los rumores que circulan de que ocupará la presidencia del Congreso el Sr. Azcárate.

—¿Cómo voy a hacer esa rectificación — contestó el conde de Romanones — sin pulsar antes la opinión de los diputados y después la del interesado?

—Es que se afirma que se han hecho ya gestiones en tal sentido — le replicaron.

—Pueden ustedes afirmar — contestó — que no se ha hecho gestión ninguna.

No hay más sino que se oye hablar de eso, pero sólo como un deseo, como una esperanza, como una ilusión que tienen muchos diputados de todos los partidos sin distinción de matices políticos, como una aspiración, répto, y no otra cosa.

Podrá ser una suprema aspiración, como sucede muchas veces en la vida, y sin embargo, no ocurren las cosas como se desea que pasen.

Es un asunto sobre el que tengo que pensar mucho.

La comisión de Barcelona que vino a gestionar el abastecimiento de aguas a aquella capital, visitó esta mañana al presidente del Consejo para despedirse.

El conde de Romanones, como contestación a la carta que le dirigieron ayer los comisionados, les manifestó que su deseo es que vayan lo más satisfechos posible.

«Puede disintirse — les añadió — de un hecho, pero de la recta intención de los que lo hayan realizado, no duda el Gobierno.

No hemos examinado aún ese asunto con la detención que merece, y que, por su complejidad, no se puede formar juicio en veinticuatro horas.

El Gobierno resolverá en su día, después de oír a todos.»

La Comisión salió esta tarde para Barcelona.

En Madrid queda el alcalde, Sr. Sostres, quien ha visitado al presidente del Consejo para presentarle la dimisión de su cargo.

También ha dimitido la Comisión oficial que preside el Sr. Alvarado.

Las noticias recibidas de Roma indican que Su Santidad Pío X se encuentra muy mejorado y sin fiebre.

Los valores públicos vienen cotizándose con baja desde hace días.

Del sábado acá ha perdido el Interior medio entero.

BOLSA DE BILBAO Cotización del 9 de Abril de 1913

BOLSA DE BARCELONA Cotización del 9 de Abril de 1913

BOLSA DE PARÍS París 11. — (Apertura). — Exterior español, 91'57. — 3 por 100 francés, 86'07.

CHARADA

Encontré en un dos tres cuatro, con un cinco exorbitante, un viejo dos cuatro cinco, sudoroso y jadeante. Me ofrecí para ayudarle, pero dijo dando gritos: — Cuar'a hagó segunda quinta jamás de los señoritos. — Veo no es agradecido; mas le escucho con paciencia, pues no ayudarle sería cargo grave de conciencia. No le pude convencer habiéndole de este modo, y me marché por no oír su lenguaje, que era todo.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior. NI COS TRA TO

CULTOS

Santo de mañana. — Santos Julio I, Pava, Constantino y Zenón, Obispos y mártires; Víctor y Sabas, mártires, y Santa Susana, virgen. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Carmelitas de Santa Ana (Ponzano), donde se celebrará fiesta en honor del Santo Niño Jesús de Praga; a las nueve habrá misa mayor, con sermón, que dirá un P. Redentorista, y por la tarde, ejercicios y reserva.

En San Lorenzo principia la novena a Nuestra Señora de la Encarnación, predicando por la tarde D. Angel Lázaro.

En Góngoras, ejercicios de los Sábados Eucarísticos de la Adoración Reparadora. En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, Regina Coeli y plegaria a la Santísima Virgen a las seis.

Seguen celebrándose las novenas a San José y a San Expedito en los templos anunciados. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Pilar en San Andrés, Escuelas Pías de San Fernando o San Ildefonso o de Copacavana en San José.

Funciones para mañana

Español. — A las 9 1/2. — Nena Teruel. Princesa. — A las 9. — Compañía francesa. — Primera función de abono. — La robe rouge. Zarzuela. — A las 9 1/2. — Turno impar. — (Precios especiales.) — Capitán Fracasa (estreno).

Lara. — A las 10. — (Doble). — La perdición de los hombres (dos actos). — A las 11 1/2. — (Doble). — Repaso de examen, La Goya y Las mocitas del barrio.

A las 6 1/2. — (Doble). — Las mocitas del barrio, Repaso de examen (estreno) y La Goya. Apolo. — A las 7. — Las musas latinas. — A las 10 1/2. — El nuevo testamento. — A las 11 y 1/2. — Las musas latinas.

Corvantes. — A las 6. — (Sección vermouth). — Trampa y cartón (dos actos y varias películas). — A las 9 1/2. — (Sección especial). — Los dos pilletes (ocho cuadros).

Cómico. — A las 6 1/2. — (Doble). — Los apaches de París (dos actos). — A las 10 1/4. — (Doble). — La Pirula (dos actos).

Eslava. — A las 10 1/2. — Una vieja y La Tirana. — A las 6 1/2. — La mujer divorciada.

Gran Teatro. — A las 7. — (Sencillo). — El maestro Campanone. — A las 10. — (Sencillo). — Lysistrata. — A las 11 1/2. — (Sencillo). — Las bribonas.

Parish. — A las 9 1/4. — Variada función, en la que tomarán parte los perros actores, Los Niards, Anetta y Lilliam, el fenomenal Robledillo, Widard, el hombre que cree, y todos los clowns y exóticos de la compañía de circo que dirige William Parish.

Gran Via. — De 4 1/2 a 12 1/2. — Sección continua de cinematógrafo con grandes atracciones y estrenos de películas.

Teatro Benavente. — (Plaza de Bilbao). — De 5 a 12 1/2. — Sección continua de cinematógrafo. — Todos los días estrenos.

Triano-Palacio. — (Alcalá, 20). — Secciones de cinematógrafo de 4 a 8 1/2 de la noche. — A las 6 1/2 (gala) reunión de la buena sociedad. — A las 10 y 11 3/4, grandes atracciones: Hermanos Gómez, Nuria Marsal, hermanos Cámara, Remedios Sanchis y la Argentina. Salón Doré. — (Atocha, 60) y Santa Isabel, 3). Secciones continuas los días laborables desde las 4 de la tarde. Días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde. Exitos grandiosos de la sensacional cinta de largo metraje, exclusiva de esta empresa, «La contrata de los marinos», y otras. Pronto, un drama en los aires. — Precios inverosímiles.

BOLSA Cotización Oficial del 11 de Abril de 1913. Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Fecha'.

VALORES DE SOCIEDADES. Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES', 'Valor nominal de cada título', 'Desembolsado', 'Cambios de hoy', and 'Interés anual'.

Pesetas nominales negociadas. Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'Francos negociados', 'LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS', 'Pesetas y pesetas oro', and 'BOLSA DE BARCELONA'.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expiden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Morel) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

- | | |
|--------------------------|----------------------------|
| Superfosfatos de cal. | Glicerina. |
| Superfosfatos de huesos. | Acido nítrico. |
| Nitrato de sosa. | Acido sulfúrico corriente. |
| Sales de potasa. | Acido sulfúrico anhidro. |
| Sulfato de amoniaco. | Acido clorhídrico. |
| Sulfato de sosa. | |

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el analisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo **Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU**

Aviso importante.—Pídase á la Sociedad la *Gula práctica para sacar las muestras de las tierras* á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID,

VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.— Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

que se envía gratis

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA **Pereda y Compañía.--Santander**

MODERNAS Y EXCELENTE

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRESAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspar y Co. Markranst (Alemania).

Se envían Catálogos gratis.

Patente de invención **ERNESTO STASSANO**

Transferida á la Societe Forni Elettrici Stassano

Núm. 29.534

HORNO ELÉCTRICO GEATORIO PARA REDUCIR MINERALES Y AFINAR METALES

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya

(BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hernos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojaldelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNO DE VIZCAYA.--BILBAO

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados,

ROSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Perina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Construcción é instalación DE MAQUINAS

y utensilios para todas las industrias

DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar

LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

A. GAULIN

INGENIERO CONSTRUCTOR

170, RUE MICHEL BIZOT, Paris

Exposiciones Universales Lieja, Milan, Zaragoza y Londres

GRAN PREMIO

Referencias de instalaciones, las más modernas

CATALOGO GRATIS

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1

Tarifa C.

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para comunicaciones y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras.....	Por 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción.....	0,10
Por una comunicación de 5 minutos ó fracción.....	3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples.....	0,10

Servicio de abonados (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras.....	0,25
Por cada 30 palabras ó fracción.....	0,10

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

EXPRES

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y

Sevilla.—Tres salidas semanales de todos

los demás puertos

BASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

YEOWARD BROTHERS

Exportadores de plátanos, tomates y patatas.

Comerciantes al por mayor de granos, materiales de empaque y gases químicos. Vendedores de frutas de todos

gustos en las paises inglesas de Londres, Liverpool y Glasgow. Directores: Yeoward Brothers, Hever, Building, James Street, Liverpool.—Idem, Crown Garden, Londres.—Idem, New Bazaar, Glasgow.

Línea de vapores rápidos entre Liverpool, Lisboa, Madras ó India Oriental.—Salidas de Liverpool, todos los sábados. Llegadas á Lisboa, los miércoles. Salidas de Lisboa, para Las Palmas y Tenerife, los viernes. Salidas de las Palmas todos los sábados, directos para Liverpool.

Las tr

capitan

ura, de

llana en

la derec

en la t

Santo c

esquadra

Infanter

llera y

el orden

sección

Leon, S

donga,

riles, b

tos, bat

fallones

ciamos

Infanter

quinto

ria, Int

sión de

NUM

Las

Una

madra

Aznar

quilo

de Haci

las cant

ción con

que aún

Ofreci

ver si h

de paga

liquidac

Un pe

vista, d

«Los

despu

lo que

nes de

nistro q

podiera

co de E

mas qu

con dere

ofreció

Es cas

los tres

al presu

primero

ordinari

100 de la

timo añ

El mi

bilidad

primas

ley de C

gadas p

fiado de

mes y d

Las ca

sión de

las, son

Navier

Prinillos,

Marítima

ción Ola

gación, 1

setas 15

compañ

ohi, 118-

114.167;

Algoten

Aurora,

Cartagen

ción, 77.

F. Pérez,

nal, 55.4

tas 64.14

ra Cantá

ción Bat.

41.133; N

Pardo G

28.903; N

Espananz

setas 24

Larrinag

ran y Ab

Vapor M

ra La Fle

setas 13.

F. de Az

Total,

LA

Instruc

Mañan

pasó de

dad, el a

diera los

Comer

de una n

establoc

lisco, al

do frente

Las Ac

ria, Artí

á las ord

ción de l

minister

esta gua

Alcala, C

Getafe, Y

zas de la

pas de M

Nacional

nueva y

na y algu

mo á con

Los pe

sobre los

Norte, en

glorieta

qués del

Termin

ura con

denanzá

Las tr

capitan